

浅谈创新地方党报党刊新闻写作

◆施学群

地方党报党刊作为宣传党的思想、方针、政策的重要载体,具有较强的权威性和指导性,通过党报党刊发布的新闻,通常以时事政治或民生热点为主,为人民群众及时了解国家政策起到了一定的支持作用。但是令很多党报党刊编辑记者矛盾的是,一方面受党报特性的影响,不得不在新闻中安排大比例的会议报道,另一方面又要考虑人民群众的阅读需求,在有限的版面中多报道一些民生热点。近年来,受新媒体的影响,许多地方党报党刊也逐步开始改革,创新地方党报党刊新闻写作不仅是采编人员应当具备的工作能力,而且也是促进党报党刊在新形势下发挥自身作用的必然要求。

避免在宣传内容上与《人民日报》《求是》《半月谈》等中央级党报党刊在内容上存在大面积的重叠。由于中央级党报党刊无论是在影响力还是新闻时效性等方面,都具有地方党报党刊不可比拟的优势,如果不能突出地域特色,也就很难得到读者的关注。因此,地方党报党刊需要通过创新新闻写作理念,更多的关注本地的民生新闻和地方政府新出台的政策,提高对本地及周边群众的吸引力和影响力。这样一来,地方党报党刊就形成了比较固定的读者,为今后的发展和竞争力的提升奠定基础。

是从会议中随便找一些内容进行报道。这样不仅导致地方党报党刊的新闻质量不高,存在同质化问题,而且逐渐脱离了实际,久而久之必然造成读者的大量流失。因此,采编人员需要转变观念,主动走出办公室,到基层去搜集一些与群众相关的新闻素材,然后经过加工处理后,写出一篇深度好文。例如,在获悉省民族运动会将于4月17日举办开幕式后,迪庆日报记者在开幕式现场采访了《盛典香格里拉》的总编喻德华,从采访中了解到了开幕式《盛典香格里拉》的文化特色和艺术魅力,记者通过深挖,还原了《盛典香格里拉》的创作过程,不仅为新闻写作提供了丰富素材,也借着省民族运动会的“东风”,将新闻阅读量提升了一倍以上。

闻内容有新意?逆向思维,另辟蹊径,换个角度看问题往往能收到意想不到的效果。许多记者在写经济报道时,往往就事论事,就经济写经济,这样的稿件自然写不深、写不透,也不耐读。写经济新闻,不要仅局限于从经济角度报道经济活动和经济现象,而要挖掘经济活动背后的东西,要从文化的、历史的甚至人的心理的角度来揭示经济活动和经济现象,方能透过现象看本质,把经济报道写深写透,不仅可以使报道富有新意,而且给人以入木三分之感。

二、创新地方党报党刊新闻写作的建议

1、常规材料的创新性处理
参加各类会议,收获大量的会议材料,是地方党报党刊最常规的采访形式。对这些硬性材料如何处理,是记者水平的一个体现。一方面,会议材料难免有罗列堆砌的地方,抛开这些堆砌之词不说,材料中所举事例往往不乏亮点之处。另一方面,大量的材料,也是大稿子、重头稿子的重要素材。记者写稿经常只是数据、材料的堆砌,稿件必然索然无味。针对这种情况,可以把抽象的数据形象化,把理性的概念感性化,把宏观的事物具象化。在写作时,多用故事性强、富有细节的、感情色彩鲜明的材料,增强新闻的趣味性、可读性。

2、“被动等待”向“主动出击”转变
对于多数从事地方党报党刊新闻采编人员来说,或多或少都会遇到过“稿荒”的情况,找不到可以用来报道的有价值的新闻。事实上,之所以会出现这种现象,很大程度上与新闻采编人员工作态度不端正有关。很多党报媒体的没有深入到一线获取第一手的新闻素材,而是被动的等待群众反映问题,或

3、新闻内容要增强故事性
如何处理好地方党报党刊新闻的权威性和故事性,是新闻编辑需要重点考虑的内容。受以往工作模式以及党报特性的影响,许多采编人员不擅长“讲故事”,读者在阅读新闻时,常常有一种刻板、生硬的体验,即便是一些与群众利益息息相关的新闻,也很难得到群众的共鸣。因此,地方党报党刊的采编人员,要尝试转变自身的定位,多与基层群众进行交流,了解各个行业、各种人群的状况,这样才能使党报党刊新闻更加贴近实际,增强其可读性。另外,采编人员还可以从专业角度,运用一些比喻、拟人等修辞手法,使用一些俗语、歇后语等,使新闻阅读起来更加具有趣味性,也可以避免出现群众读不懂的问题。通过叙述故事,引导群众对新闻事件进行深入思考,取得以小见大的引导效果。

4、独辟蹊径,增强新闻深度
每年的常规新闻报道有很多,有些稿件几乎只需换下时间、地点,内容还是老一套。如何让老掉牙的新

三、创新地方党报党刊新闻写作的几点原则

地方党报党刊的采编人员,除了要与与时俱进的进行思想观念和写作方法创新外,还要在工作中坚持以下几方面的原则:第一是新闻广度与深度相结合的原则。追求新闻广度,就是要尽可能多的收集本地的新闻素材,可以是地方政府新出台的政策,或是群众关切的社会问题等,这样可以活跃党报党刊新闻版面,吸引更多的群众进行阅读。同时,又要注意深度挖掘新闻背后的价值和内涵,必要情况下可以做出评论,以增强新闻的深度;第二是导向性与接近性相结合。党报党刊应当做好舆论引导工作,多宣传一些正能量。同时,又要避免过度吹捧,只有立足于实际,接近百姓生活,才能得到群众的认同。这也是衡量一篇党报党刊新闻价值的重要标准。

创新新闻写作方法,丰富党报党刊新闻内容,不仅是新闻采编人员应当具备的职业技能,同时也是提升党报党刊影响力的一种有效措施。通过新闻写作创新,使地方党报党刊的新闻能够被更多的群众所接受,同时在阅读新闻过程中也可以起到政策宣传、舆论引导和弘扬正能量的效果,对促进地方党报党刊的发展也起到了推动作用。

一、创新地方党报党刊新闻写作的必要性

1、保证地方党报党刊对读者的亲和力
地方党报党刊的新闻主要来源于当地,且多数情况下都是与本地群众的日常生活、切身利益息息相关。以往一些地方性的党报媒体,虽然新闻素材的选取上贴近于群众的日常生活和工作,但是在新闻写作和内容措辞上,则使用了较多的官方语言,这就容易让群众在阅读过程中产生一种“假、大、空”的印象,对地方党报媒体的信任度也会逐渐降低。因此,通过对地方党报党刊新闻写作方法的创新,确保无论是在新闻素材、新闻视角还是新闻内容上,都能够站在群众的立场上全面考虑,真正写出群众“读得懂,看得透”的新闻,拉近党报媒体与人民群众之间的距离,增加地方党报党刊的亲和力 and 公信力。

2、突出地方党报党刊的地域性特色
地方党报党刊肩负着宣传和解读国家政策、传递党和政府“好声音”的职能,但也应当明确自身的定位,

香格里拉市

严密党组织体系和严肃党内生活

本报讯(记者 陈义)今年以来,香格里拉市加强领导,统一部署,多项措施严密党组织体系和严肃党内生活。该市按照有利于加强党的领导,有利于开展党的组织生活,有利于党员教育管理监督,有利于密切联系群众的原则,应建尽建,对符合组建党组织条件的,实现党的组织覆盖;对暂不具备组建条件的,推进党的工作覆盖,进一步强化组织动态管理,优化和规范组织设置。把党的组织生活作为查找和解决问题的重要途径,作为锻炼党性、提高思想觉悟的“熔炉”,严格执行“三会一课”、组织生活会、谈心谈话、民主评议党员、按期换届等基本制度,切实增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性,坚决防止表面化、形式化、娱乐化、庸俗化倾向。积极推进党组织生活,采取“支部主题党日”活动,采取“支部主题党日+”形式,统筹开展党性教育、业务培训、志愿服务、民情恳谈等活动,通过开展民族文化和传统手工艺发掘传承等群众喜闻乐见的活动,不断增强活动的实效性和吸引力。



▲6月5日,德钦县拖顶派出所党支部开展以“保护环境,从我做起”为主题的党员固定活动日活动,集体学习了《德钦县公安局开展“主题党日”活动方案》和《关于实行党员积分制管理的通知》文件精神。之后,全体党员和非党员辅警在珠巴洛河子通农段清理垃圾,还向游客宣传保护环境的知识,呼吁大家共同爱护环境。(刘洁 摄影报道)

香格里拉市深入开展“亮身份作承诺当先锋”行动

本报讯(记者 陈义)今年以来,香格里拉市统一部署,强化措施,深入开展“亮身份作承诺当先锋”行动。该市党员亮出身份,接受干部群众监督。在农村开展“党旗飘飘亮身份”行动,张贴习近平总书记画像,开展无职党员设岗定责作承诺,亮明党员身份、自觉接受监督、发挥带头作用。在机关企事业单位开展“佩戴党徽亮身份”行动,在上班时间、公务活动场所佩戴党徽,以党支部为单

位,公开党员照片、姓名、职务、岗位职责、联系方式和承诺事项,亮出身份、树好形象。在对外服务窗口开展“党员示范岗亮身份”行动,设立党员示范岗,公开服务承诺,转变工作作风,提升服务水平。各级党组织积极推广党员设岗定责、依岗承诺、结对帮扶、志愿服务等做法,引导广大党员立足岗位干事创业、发挥作用,营造“跨越发展、争创一流,比学赶超、奋勇争先”的浓厚氛围。

五境乡“党建阅览室”正式开放

本报讯(记者 陈义)近日,在香格里拉市委组织部的关心支持和五境乡党委的努力下,五境乡“党建阅览室”完成建设并正式开放。“党建阅览室”的建设主要目的就是为了解决党员干部“不注重学习”等问题,着力提高党员干部的综合能力和服务水平,加强“云岭队伍”建设,免费开放阅览室,营造良好的学习氛围,养成良好读书习惯,以读书提升素养,以读书砥砺初心,勿忘党恩,听党话,跟党走,推动全民学习的深入开展。为了充分发挥“云岭先锋”书籍作用,营造健康、文明、欢乐、和谐的文化氛围,目前,五境乡按照“云岭先锋党建书架”标准化建设要求,各项规章制度上墙,文化活动、图书借阅等基础资料完备,并免费开放,成为舒适、整洁、干净看书的场所。机关党支部安排党员轮流值班值守,做好阅览室查找书籍、借阅登记及环境卫生等服务工作。

金江镇仕达村基层党建工作成效显著

本报讯(记者 陈义)近年来,香格里拉市金江镇仕达村强化措施,深入推进基层党组织建设显成效。该村每月安排一次学党章、学党规、学系列讲话活动和强化学习。党总支在7月份组织各支部党员开展“两学一做”学习教育知识竞赛活动,使党员乐于接受,取得了较好的学习效果。强力推进党建扶贫“双推进”。以党建扶贫为抓手,坚持“扶贫开发在哪里,基层党建工作做到哪里”原则,以钉钉子的精神扎实开展好扶贫开发工作与基层党建“双推进”,创新思路,因地制宜,通过党员挂包贫困户,“一对一”结对指导等措施,积极探索强基富农的好路子。针对该村贫困面大,精准识别贫困户多的难题,村党总支结合实际开展了党员挂包贫困户工作,各支部的每一位非贫困户党员挂包一户或多户精准识别贫困户。要求挂包党员要定期到贫困户家中走访,督促各项帮扶项目实施进度,并结合本地实际多为贫困户脱贫致富谋划好思路、好点子。通过党员挂包责任制的实施,为该村精准识别贫困户产业发展、危房改造等工作提供了有力支持。创新党员管理模式。加强党员联系,对长期外出的党员,通过多渠道,逐一联络,逐个联系,确保每名党员都纳入党支部管理,都能通过电话参与或QQ平台、微信平台等发送“三会一课”内容、开展情况等方式参加党内生活。寓教于乐,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用。各支部充分利用现有的活动场所,组织辖区群众开展篮球比赛和丰富多彩的文艺表演,在丰富人民群众的精神文化生活的同时有效减少了过去群众在节假日期间聚在一起赌博的不良现象;同时,各支部组织党员在春节联欢会上进行形式多样的文艺表演,将爱国主义、社会主义核心价值观等主题巧妙的融入到文艺节目中,使得群众在欣赏文艺节目的同时提升对生活的获得感和幸福感。



▲6月5日,由维西县环境保护局主办,保和镇政府、全国污染源普查办公室承办的主题为“美丽中国,我是行动者”——2018维西县六五环境日主题宣传活动在念萨街小广场举行。活动通过悬挂宣传标语、展板展示,发放《维西傈僳族自治县创建省级生态文明县知识宣传册》《倡导低碳 呵护地球》《保护生物的多样性》等宣传资料,呼吁社会各界人士注重环保事业,关注污染防治,参与节能减排。(张燕 摄影报道)

遗失声明

- ◆云南恩途建设工程有限公司,不慎遗失曹洪斌,身份证号码:532301198807203314(专业:道路桥梁工程技术)中级职称证书,证号:1610120690。
- ◆云南恩途建设工程有限公司,不慎遗失崔坤鹏,身份证号码:220621197507283319(专业:道路桥梁工程技术)中级职称证书,证号:1610120691。
- ◆香格里拉市景华酒店用品,不慎遗失营业执照(正、副本),统一社会信用代码:92533421MA6KFTX508H。
- ◆香格里拉市小中甸镇隆初砖厂,不慎遗失营业执照(正本),统一社会信用代码:92533421MA6N73M48N。
- ◆德钦县达日村扎西格德农民专业合作社,不慎遗失营业执照(正、副本),注册号533422NA000586X,统一社会信用代码93533422MA6200XR84。
- ◆金江镇车轴清梅百货店,不慎遗失营业执照(正、副本),注册号:533421600094784。
- ◆王晓龙,身份证号码:533421198904182115,不慎遗失电子导游证,证号:VVN9620G。
- ◆香格里拉市东坝松八李志光种植养殖农民专业合作社,不慎遗失营业执照(正、副本),注册号:533400NA000025X。
- ◆李寸英,身份证号码:533421198508150728,不慎遗失就业失业登记证,证号:5334210015005903。
- ◆阳光烟酒店,不慎遗失营业执照(正本),注册号:533423600033493。

登报作废

迪庆中青交通石化有限责任公司,不慎遗失开户银行许可证,核准号:J7570000013402,账号:2514024609022107516,开户行:中国工商银行香格里拉支行长征北路分理处。

注销公告

◆香格里拉市康绍依拉养殖场,孙诺,营业执照注册号:533421660056748,拟向登记机关申请注销。
◆迪庆州兴荣汽车工贸有限责任公司客货汽车服务分公司,李守刚,统一社会信用代码:91533421695667636N,拟向登记机关申请注销。